

Кулебакинский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 153 (3690)

ПЯТНИЦА, 22 декабря 1944 года
Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Цена 20 коп.

Заслуги нашей интеллигенции в Отечественной войне

Товарищ Сталин в своих исторических выступлениях неоднократно подчеркивал огромную роль советской интеллигенции в Отечественной войне. В докладе от 6 ноября 1943 года великий вождь сказал: «От рабочего класса и крестьянства не отстает в деле помощи фронту и наша интеллигенция. Советская интеллигенция преданно работает на дело обороны нашей страны, непрерывно совершенствует вооружение Красной Армии, технику и организацию производства. Она помогает рабочим и колхозникам поднять промышленность и сельское хозяйство, двигает вперед в условиях войны советскую науку и культуру».

В докладе о 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции товарищ Сталин снова высоко отозвался о советской интеллигенции. Он сказал: «Наша интеллигенция смело идет по пути новаторства в области техники и культуры, успешно развивает дальше современную науку, творчески применяет ее достижения в производстве вооружения для Красной Армии. Советская интеллигенция своим сознательным трудом внесла неоценимый вклад в дело разгрома врага».

Вдохновленная благородными и возвышенными целями Великой Отечественной войны, советская интеллигенция отдаст все свои силы и способности на дело победы над немецко-фашистскими оккупантами. Высокая оценка товарища Сталина патристического труда нашей интеллигенции воодушевляет ее на еще более плодотворную деятельность на благо советской Родины, на окончательный разгром врага.

Являясь плоть от плоти рабочего класса и крестьянства, воспитанная великими идеями большевистской партии, вышедшая из товарища Сталина, советская интеллигенция ненавидит гитлеровских реакционеров, палачей и разрушителей. Эта ненависть является одной из движущих сил огромной, многогранной и содержательной работы интеллигенции.

Создание новых видов прекрасной боевой техники (танков, самолетов, пушек, минометов и других); серьезные достижения медицинских работников в области восстановительной хирургии, переливания крови, протезирования, лечебных заболеваний и создания ценнейших видов препаратов для лечения больных; неоценимый вклад в агрономическую науку,

что позволило повысить урожайность, вырастить новые виды сельскохозяйственных культур; мобилизация ресурсов Урала, Западной Сибири, Казахстана; воспитание педагогами боевых патриотов для Красной Армии; громадные усилия деятелей искусства и литературы; военные победы бойцов под руководством офицеров и генералов — вот далеко не полный перечень того, что сделано советской интеллигенцией. Вот почему весь народ с благодарностью и признательностью относится к своей интеллигенции.

Сталинские слова являются подтверждением правильности теоретических обоснований о необходимости создания кадров своей интеллигенции и яркой характеристикой большой практической работы нашей партии и Советского государства в этом отношении.

Кулебачане также выдвинули из своей среды большой отряд людей интеллигентного труда, многие из которых за свои успехи награждены орденами и медалями Советского Союза.

Прежде всего мы с гордостью отмечаем наличие замечательных кадров военной интеллигенции. Генерал, два Героя Советского Союза, шесть полковников и подполковников, более десяти майоров, капитаны, лейтенанты — вот наши земляки, героически борющиеся за свободу и независимость Великой Родины.

Кулебачане дали стране двух докторов наук (Рахитин, Смородин), заместителя Наркома торговли СССР (Денисов), большое количество инженеров и учителей, ряд работников обкомов партии и обкомов, деятелей искусства (Выкова, Евстигнеева, Вадина, Киселев) и многих других, составляющих золотой фонд советской интеллигенции.

Немало представителей интеллигенции плодотворно трудятся в Кулебаках. На днях Президиум Верховного Совета СССР наградила более пяти тысяч учителей. Среди награжденных орденом Трудового Красного Знамени мы увидели имя одной из лучших кулебацких учителей — Е. Д. Колышкиной. Мы с уважением также произносим имена таких учителей, как К. П. Святухиной, А. Н. Старовой, А. Д. Кудрявцевой, А. И. Валаковой, Е. Н. Постниковой, которые много сделали на педагогическом поприще.

Спасение жизни и сохранение здоровья человека — благороднейшее дело. В этом отношении серьезные заслуги имеют врачи

П. А. Тюри, А. С. Гайдукова, А. В. Байкина, Н. В. Веклемшова, Е. Н. Ногичева и другие, по праву пользующиеся любовью и уважением населения. В госпитали и в редакцию поступает немало писем от раненых фронтовиков, которые благодарят коллективы медицинских работников госпиталей за сердечную заботу и излечение. Таково, например, письмо получено от бойца Касимута Камольжана на имя врача т. Немцова, медсестер т. т. Валушевой, Кукушкиной, Корольковой и Рошчиной.

Наша интеллигенция не только воспитывает людей, заботится об их здоровье, но и варит сталь, выращивает урожай.

В дни войны на заводе им. Кирова освоено большое количество новых видов важной продукции. Это дело потребовало самоотверженного труда, больших усилий. И здесь много потрудились инженеры братья Долбилкины — Геннадий и Евгений, т. т. Иконников, Кудинов, Бурцев, Журин и другие. Они мобилизовывали все знания, полученные в советских институтах, пылкость и способность, свойственные русскому человеку, чтобы освоить и выпустить новую продукцию.

Любовь к Родине, преданность большевистской партии и товарищу Сталину, служение родному народу — вот движущие силы в деятельности нашей интеллигенции.

Интеллигенция города и района многое сделала. Но на этом успокаиваться нельзя — предстоит большая работа, потребуются новые усилия. Повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства, повышение качества и увеличение выпуска промышленной продукции, улучшение воспитательной работы и повышение качества обучения в школах, улучшение дела здравоохранения — вот те задачи, которые надо разрешить.

Доклад товарища Сталина от 6 ноября 1944 года призывает нашу интеллигенцию к новым трудовым подвигам. Надо, однако, помнить, что советская интеллигенция является носителем и проводником советской культуры, коммунистической идеологии. Это означает необходимость повышения идейно-политического уровня.

Советская интеллигенция должна ответить на высокую оценку вождя новыми благородными делами. Она должна также неустанно овладевать новыми знаниями, марксистско-ленинской наукой.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 20 декабря

В течение 20 декабря северо-западнее венгерского города МИШКОЦ наши войска, продолжая наступление, с боями заняли на территории Чехословакии населенные пункты СТАРНА, ТОРНАЛЯ, БЕГИНЦЕ, БАТКА, РИМАВСКА СЕЧ, СУТОР, БЕЛИН, ЯНОШЕВЦЕ, ПАВЛОВЦЕ, ГАРМАТ, МАТИНОВА, ШИМОНОВЦЕ, ДАРНЯ и железнодорожные станции ТОРНАЛЯ, РИМАВСКА СЕЧ. За 19 декабря в этом районе наши войска взяли в плен 1.010 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На других участках фронта существенных изменений не произошло. За 19 декабря наши войска подбили и уничтожили 12 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 6 самолетов противника.

* * *

Северо-западнее венгерского города Мишкоц наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения в результате упорных боев овладели на территории Чехословакии крупным населенным пунктом и железнодорожной станцией Торналя. Этот населенный пункт был сильно укреплен немцами и являлся одним из узлов их обороны на реке Слана. Другие наши части, продвигаясь вперед, заняли узел шоссе-ных дорог Батка. Замато также селение Яношевце, расположенное в 5 километрах от города Римавска Собота. За день боев уничтожено до батальона гитлеровцев, сожжено и подбито 6 немецких танков и самоходных орудий. Бойцы одной нашей части захватили 5 полевых и зенитных орудий, 6 минометов и склад боеприпасов.

В Восточной Пруссии немецкая пехота на отдельных участках пыталась вести разведку боем. Наши передовые подразделения ружейно-пулеметным огнем рассеяли противника, уничтожив при этом более 100 гитлеровцев. Советские снайперы за 2 днястребили 85 вражеских солдат и офицеров. Снайперы Драгун и Лоцкевич перед рассветом устроили засаду вблизи огневых позиций противника. Из засады хорошо простреливалась дорога, ведущая из тыла к переднему краю вражеской обороны. За день тов. Драгун уничтожил 5, а тов. Лоцкевич 3 немцев.

Наша авиация, несмотря на неблагоприятные условия погоды, нанесла удары по коммуникациям противника. В результате налета на железнодорожные станции Бивен и Авиюта сожжены 2 немецких эшелона с военными грузами.

На 1-м Украинском фронте наша воздушная разведка обнаружила на одной прифронтовой железнодорожной станции 7 эшелонов противника. Группа штурмовиков под командованием Героя Советского Союза гвардии капитана Касюкова и группа истребителей, ведомая гвардии лейтенантом Шокурновым, произвели налет на станцию. Сброшенные бомбы разорвались среди немецких воинских эшелонов. Пла-

мя пожара охватило большое число вагонов. Пожар сопровождался сильными взрывами. Летчики гвардии старший лейтенант Шаруев и гвардии младший лейтенант Зайцев, находясь в разведке, встретили 2 немецких истребителя «Фокке Вульф-190». В коротком бою советские летчики сбили оба самолета противника и благополучно вернулись на свой аэродром. * Перешедший на сторону Красной Армии солдат 339 немецкой пехотной дивизии Марсель Биль сообщил: «Я служил в морском флоте. Недавно меня направили в Дабриц близ Берлина. Там на сборном пункте находилось до 6.000 моряков. 6 дней нас обучали пехотному делу, а затем отправили в Либаву. В этом городе только за один день мы пережили четыре воздушных тревоги. Тогда солдаты погрузились в автомашины, чтобы ехать в часть, в воздухе опять появились русские самолеты и атаковали нашу колонну. Началась дикая паника. В результате этого налета наша рота потеряла 10 солдат убитыми, а 28 человек пришлось отправить в госпиталь». Пленный солдат 5 роты 31 полка 24 немецкой пехотной дивизии Эдмунд Кипп рассказал: «Я служил зенитчиком на транспортном судне «Уленхорст». Недавно команду судна расформировали, а личный состав направили в Прибалтику для зачисления в пехоту. Из дивизии нас отправили морем. В порту моряки говорили: «Вам предстоит опасный рейс. Вы едете в Либаву, но многие из вас попадут на тот свет». Я ехал на пароходе «Бакке». Другой транспорт, следовавший за нами, также без пополнения. В 20 милях от Либавы русские бомбардировщики атаковали оба транспорта. В наше судно попали 2 бомбы. Мы потеряли убитыми 112 человек и свыше 60 тяжело ранеными. Наш пароход получил серьезное повреждение, но не потерял хода. Второй транспорт постигла тяжелая участь. Он затонул от первой попавшей в него бомбы. Почти все солдаты и офицеры, находившиеся на нем, погибли».

Коммунисты цеха повышают политические знания

Коммунисты партийной организации цеха № 5 завода имени Кирова повышают свой идейно-политический уровень. Большинство членов и кандидатов партии в этом году занимались при парткоме по изучению книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза». В цехе проводятся занятия с кандидатами партии по изучению Программы и Устава ВКП(б). Некоторые товарищи стали посещать организованную на днях при парткоме завода вечернюю партийную школу.

Активно занимается члены и кандидаты партии в кружке по изучению доклада и приказа товарища Сталина о 27 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Было проведено два занятия по изучению первого раздела, а сейчас изучаем второй раздел.

До глубокого изучения доклад и приказ товарища Сталина был прочитан во всех сменах, брига-

дах. Члены т. т. Бычков, Левкин, Миронов, Шаулин, Крошин познакомили всех работающих цеха с великим сталинским документом.

25 коммунистов нашей организации, такие как т. т. Кузьмин, Старов, Кособоков, Високовский и другие, изучают доклад товарища Сталина самостоятельно, пользуясь при этом статьями из газет, журналов, детально разбираясь по карте.

В результате улучшилась политико-массовая работа за последнее время укрепились приемы в ряды большинства партии. Оформили документы для вступления в кандидаты ВКП(б) т. т. Шаулина, Чернышев — подручный кузнечий. Готовятся для вступления в партию машинисты т. т. Черкасова и Новикова.

Неустанно повышать политические знания — задача каждого коммуниста партийной организации. **К. ЛИПАТОВ,** секретарь парторганизации.

Транспортники изучают доклад товарища Сталина

С большим желанием изучают доклад товарища Сталина о 27 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции транспортники завода им. Кирова. В организованных двух кружках учатся 60 человек. Занятия посещают коммунисты, комсомольцы и беспартийные товарищи. Изучают великий сталинский документ мастер вагонного доп. т. Митрофанов, машинист т. Чендаев, бухгалтер станции Куле-

баки т. Дупанов, недавно вступивший в кандидаты ВКП(б) начальник технического бюро тов. Соловей и многие другие. Уже закончено изучение первого раздела доклада. Подробно разобраны все 10 ударов, упомянутые товарищем Сталиным. Слушатели стали разбираться в географической карте.

В. БОРИСОВ, секретарь парторганизации.

В райкоме ВКП(б)

Об обращении колхозников сельхозартели „Повышение урожая“

Бюро райкома ВКП(б) постановило:

1. Одобрить инициативу колхозников сельхозартели «Повышение урожая», Н.-Мамлейского сельсовета, о сдаче сверх плана в фонд Красной Армии 200 кг. льноволокна.

2. Поручить секретарям первичных партийных организаций,

председателям сельсоветов и колхозов обсудить обращение колхозников сельхозартели «Повышение урожая» на общих собраниях колхозников, мобилизуя их на быстрое выполнение плана сдачи льноволокна государству и сверхплановую сдачу льноволокна в фонд Красной Армии.

Восстановление Днепрогэса

Днепровская гидроэлектростанция имени Ленина — самая большая в Европе и одна из крупнейших в мире. За созданием этого гигантского сооружения в свое время следил весь мир. А когда в 1932 году станция вступила в число действующих предприятий Советского Союза, этот факт был отмечен как выдающийся успех нашей Родины.

Уже в 1936 году Днепрогэс давал электроэнергию больше, чем все электростанции дореволюционной России вместе взятые. Вокруг станции вырос большой промышленный центр — Новое Запорожье, — с такими крупными предприятиями, как «Запорожсталь», ферросплавный завод, алю-

миневый комбинат и другие. В 1939 году вступила в строй 9-я турбина, и Днепрогэс достиг проектной мощности — 560 тысяч киловатт.

В 1940 году была закончена линия электропередачи Запорожье — Довбасс. Образовалось кольцо, по которому излишки электроэнергии могли передаваться с Днепрогэса в Довбасс и обратно.

Началась война. Наши войска, оставляя по приказу Верховного Командования Запорожье, взорвали верхнюю часть днепровской плотины, чтобы враг не мог использовать энергию Днепрогэса. И действительно, немцы только к началу 1943 года восстановили плотину. Но к этому

СДАДИМ ЛЬНОВОЛОКНО СВЕРХ ПЛАНА!

Обращение колхозников сельхозартели „Повышение урожая“, Н.-Мамлейского сельсовета, ко всем колхозникам Кулебакского района

Дорогие товарищи!

Колхоз «Повышение урожая» полностью и досрочно рассчитался с государством по всем видам поставок сельхозпродуктов. 10 декабря 1944 года мы полностью выполнили и обязательство перед государством по сдаче льноволокна.

По поручению общего собрания колхозников: **пред. колхоза МУСАТОВА, члены правления СУХАРЕВА, ХОХЛОВ, колхозники СУХАРЕВА, ЦАРЕВ.**

Горя желанием помочь нашей родной Красной Армии быстрее разгромить ненавистного врага и водрузить над Берлином знамя победы, мы решили сдать сверх плана в фонд Красной Армии 200 кг. льноволокна и призываем всех колхозников последовать нашему примеру.

Международный обзор

Крупнейшим международным событием последних дней явилось подписание 10 декабря Договора о Союзе и взаимной помощи между Советским Союзом и Францией. Глава Временного Правительства Французской Республики генерал де Голль и Министр Иностранных Дел Бидо 17 декабря возвратились из Москвы в Париж. В тот же день состоялось заседание Французского Совета Министров, который заслушал сообщение о заключении Франко-Советского Договора и полностью одобрил его.

Демократические страны приветствуют подписание этого Договора. Газеты указывают, что он еще больше укрепляет боевое содружество между державами, поставившими перед собой задачу разгромить общего врага — гитлеровскую Германию. Франко-Советский Договор способствует созданию прочного и длительного мира, предусматривает немедленную взаимную помощь Франции и СССР в случае, если немцы попытаются подготовить или начать в будущем новую войну. Он содержит также взаимное обязательство не заключать с другими государствами какого-либо союза, направленного против СССР или Франции.

Все французские газеты горячо одобряют этот исторический Договор. «Маршал Сталин и глава Временного Правительства

Республики генерал де Голль совершили мудрое дело и заслужили благодарность не только Франции и Советского Союза, но и всего человечества», — пишет парижская газета «Франтирер».

* Красная Армия освободила от немецких захватчиков Закарпатскую Украину и ныне выбивает гитлеровцев из Словакии. 18 декабря наши войска, продолжая успешное наступление в Венгрии, вышли с юга к границе Чехословакии на фронте протяжением 110 километров и, перейдя границу, освободили ряд населенных пунктов.

* В Софийских газетах опубликован обвинительный акт по делу гитлеровских прислужников, главных виновников возведения Болгарии в войну на стороне Германии. Всего привлечен к суду 51 обвиняемый — продавшиеся немцам князь Кирил, Филев и Милов, а также министры болгарского правительства, действовавшие по указке немецких фашистов. Предстоит также суд над всеми депутатами болгарского парламента, которые поддерживали предательскую политику этих правительств.

Суд в Болгарии — это начало возмездия военным преступникам. Суровой кары не избежит ни один из сообщников Гитлера ни в одной стране.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

По следам наших материалов

13 декабря в нашей газете была опубликована заметка работница электроцеха т. Тараканова под заголовком «Прошло полгода, а костюм так и не сшил». Зам. нач отдела организа-

ции труда тов. Краснухи и зав. швейной мастерской тов. Подберезская сообщают, что приняты меры к немедленному выполнению заказа — костюм тов. Тараканову будет сшит 25 декабря.

времени вернулась Красная Армия.

Отступая, гитлеровцы в нескольких местах взорвали плотину и подвергли варварскому разрушению силовую станцию — машинный зал, турбины, генераторы, мостовые краны. Однако враг не успел разрушить всего — помешали наши войска.

Сейчас же после изгнания фашистских захватчиков было организовано специальное управление по восстановлению Днепрогэса — Днепрострой. Этой организации предстоит выполнить очень большую по объему работу. Необходимо разобрать свыше 100 тысяч кубометров взорванного железобетона, несколько тысяч тонн металлических конструкций, вновь уложить около 175 тысяч кубометров бетона

и смонтировать около 20 тыс. тонн оборудования.

Восстановительные работы сейчас идут полным ходом. Уже расчищена от обломков и бетонных глыб вся плотина. Построен механический завод. Идет строительство бетонных и камнедробильных заводов, компрессорной станции и других подсобных предприятий.

Восстановители, среди которых много старых днепростроевцев, горят желанием в кратчайший срок возродить жемчужину советской электрификации. Огни Днепрогэса снова ярко засверкают, возвещая всему миру о несокрушимой мощи Советского государства.

И. РАНЕВСКИЙ.

СВОДКА

о выполнении поставок льноволокна и льносемян

НА 20 ДЕКАБРЯ (В ПРОЦ.)

№ п/п	Наименование колхозов	Льноволокно	Льносемя
1.	Шилокша	101	100
2.	Боровики	100	102
3.	Петровка	96	114
4.	Серебрянка	75	103
5.	Шилокшлей	75	100
6.	Благовещенка	74	96
7.	Пушлей	70	150
8.	Кр. Родник	54	—
9.	Теплово	45	54
10.	Горбачиха	44	100
11.	Ст.-Мамлейка	44	116
12.	Гремячево	43	100
13.	Натальино	39	98
14.	Ивановка	30	110
15.	Салавирь	26	77
16.	Савастлейка	10	80
17.	Роляково	—	—
18.	Румасово	—	—
19.	Бобровка	—	102
20.	Н.-Савастлейка	—	125
21.	Ломовка	—	88
22.	Меляево	—	—
23.	Люберцы	—	—

Помощь семьям фронтовиков

Отделом гособеспечения Кулебакского райисполкома с 1 по 10 декабря был проведен декадник по оказанию помощи семьям фронтовиков.

За время декадника колхозы района подвезли семьям защитников Родины свыше 100 тонн сена и 8.000 кубометров дров. Хорошо организовали подвозку дров и сена Натальинский колхоз (председатель т. Бадулин), где за время декадника подвезено 300 кубометров дров и 40 тонн сена. Неплохо позаботились о семьях фронтовиков в Ломовке (пред. колхоза т. Дудина), где вывезено 200 кубометров дров и 30 тонн сена. Много сделано в Салавирь и Румасово. Председатели этих колхозов т. т. Кадулин и Кокрев добросовестно отнеслись к важному делу и сумели доставить 400 кубометров дров и 40 тонн сена. Особенно много вывез дров Шилокшанский колхоз (пред. колхоза т. Савин), здесь подвезено дров 1.400 кубометров.

Кроме подвозки дров и сена, некоторые колхозы сумели для нуждающихся семей фронтовиков выдать скот. Так, получили телек колхозницы Ломовского колхоза т. т. Узикова и Капеларова.

Много выдано валеной обуви. Получили валенки т. т. Сарапкина, Лисина (Теплово), Захарова (Савастлейка), Родина (Знаменка), Шапова (лесхоз) и другие. Всего роздано 220 пар валенок. Выдано детским садам 60 пар детской обуви.

М. ШИКОВА, зам. пред. райисполкома по гособеспечению.

Ответственный редактор **А. Г. ЧЕСАНОВ.**

1-го января 1945 года истекает срок выплаты выигрышей по билетам Третьей денежно-вещевой лотереи. В остающиеся дни держателям билетов следует проверить их в райсервисе. Лица, уплатившие деньги и по каким-либо причинам не получившие лотерейные билеты, обязаны получить их по месту подписки до 1 января 1945 года.